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Heab. /{11 BO3MOKHOCTH MPOTHO3UPOBAHMS HAJIGKHOCTH OOBEKTa BBHIOpATh
3aKOH paclpeeicHUus TPH 3aJaHHBIX 3HAYCHHUSIX HaApaOOTKH 0 OTKa3a psja
AHAJIOTUYHBIX OOBEKTOB.

[TokaxxeM 00paOOTKy pe3yibTaTOB HAOJIOJACHHUM JIA OINpPEAENICHHUs] OLIEHOK
YHCIOBBIX XapaKTePUCTHK U BUA 3aKOHA PACHpE/ENICHUs CTyYalHbIX BEIMYUH X; HA
npuMepe HapaOOTKH Ha OTKa3 HacOCa, MePEKaYNBAIOIIETO TOPSIYIO KHCIOTY.

B pesynbrare HaOmOAEHUN MOJIY4YEHO CTO Ciy4ailHbIXx 3HadueHuit (n = 100)
BpeMEHH 0€30TKa3HOM paboThl Hacoca Xx; = ¢; (1), KOTOpbIe IPUBEICHBI TabauIe 1.

Tabnuna 1 - CiiyvaitHbie 3HaueHHsI BpeMeHH 0€30TKa3HOM padoThl HAcoca 7, u

314 8 77 133 35 31 68 32 25] 169
249 216 16 17 367 48 18 62 54 49
145 0 95 29 224 6 47 70 16| 105
107 26 12 15 128 108 7 125 7 78
85 8 107 19 206 27 8 144 12| 101
56 6 225 18 146 43 209 55 70 18
34 49 16 64 79 38 46 4 187 25
22 165 28 294 17 61 5 14 78 27
17 9 32 21 41 4 18 34 154 6
8 370 1 21 63 28 149 368 189 25

[IpuBenenuplii B Tabnuie 1 SKCIEpUMEHTATbHBIA CTATUCTUYECKUN MaTepual
JUISL TIPUJIAaHUS €My HarIsiIHOCTH U KOMITAKTHOCTH 11€JIECO00pa3HO MPEACTaBUThH B
BUJIE CTATHCTUYECKOr0 (BAPMALIMOHHOI0) PA/Ia — 110 BO3PACTAHMUIO.

B MHOXecTBe MaHHBIX HAaXOAUTCS MHUHUMAJIBHBIA WieH psaa - 1 4 u
MaKCUMaJbHbBIN - 370 4.

Pa3max psiia cocTaBisieT, 4

tmax = tmin= 370 — 1 = 360.

Becw nuamazon 3HaueHudt ciaydaitHoit BenuuuHbl ¢; (n = 100) pazOuBaeTcs Ha
WHTEPBAJIbIL.

Jiis yno6cTBa pacueToB HHTEPBAIBI 11€JIeCO00pa3HO TPUHUMATH PABHBIMHU.

[TpumepHas BenmunHaA HHTEpBaia At onpesensercs mo Gopmyse

tmax — tmin
At= 1+2311gn (1)

o 370-1
1+2,311g100



6

Ecmu mpu BwIOpanHBIX 1O (opmyine (1) paBHBIX HMHTEpBajaX KOJIUYECTBO
3HAUEHUN CITy4alHOU BEJIMYMHBI B MHTEPBAJIC OKa3biBaeTcs MeHbIne 10 (Tabmuma 2,
cTonoer] 4), TO MPUHUMAIOTCS UHTEPBAJIBI PA3IMYHON UTHHBI (Tabyimia 2, cronberr 2,
cronoerr 3).

KonuuectBo nHTEpBanoB pekomeHayercs Opatb oT 7 1o 15. bonbmioe yucio
WHTEPBAJIOB MNPUHUMAETCS MJisi BeCbMa OOIIMPHOTO M JOBOJIBHO OJIHOPOJIHOTO
CTATUCTUYECKOTO MaTepuara.

Uucno UHTEpBAJIOB CTAaTUCTUYECKOTO pachpeaesieHus B npumepe k = 10. s
Ka)KJIOTO MHTEpBaJia MPOBEAEM MOJCUYETHl U MPEJICTABUM UX B TaOiuIie 2.

Ta6mmia 2 - O6paboTKa CTAaTHCTHYECKOTO psijia

) —
Ne | Unreppan Pasmax | 0 I p =y /n |, cepesy | Piti ()= e Pi[ti— M(@)]’
At; i/ n) | ni /(nAt)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 0-10 10 15 0,15 5 0,75/ 0,15 0,0150 735,00
2 10-20 10 14 0,14 15 2,10 0,29 0,0140 504,00
3 20-30 10 11 0,11 25 2,75 0,40 0,0110 275,00
4 30-50 20 15 0,15 40 6,00| 0,55 0,0075 183,75
5 50-80 30 14 0,14 65 9,10 0,69 0,0047 14,00
6 80-110 30 7 0,07 95 6,65 0,76 0,0023 28,00
7 110-150 40 8 0,08 130 10,40 0,84 0,0020 242,00
8 150-190 40 5 0,05 170 8,50 0,89 0,0013 451,25
9 190-250 60 6 0,06 220 13,20f 0,95 0,0010 1261,50
10 250-370 120 5 0,05 310 15,50 1,00 0,0004 2761,25
x ; =L 100 | 1,00 MO PO

=754 = 6456 4*

B Tabumnue 2 npuBeaeHbI CJIeAyOIIMe Pe3yJbTaThl PACUETOB:

B xononke 1 ganbsl HOMepa pas3psioB pa30MBKY HHTEPBAJIA BAPbHPOBAHUS.

B koJi0HKE 2 - rpaHUIlbl K&XI0T0 HHTEpBaia, MPUYEM YCIOBUMCS, YTO KaXK bl
NPEeAbIAYIIUNA UHTEPBAI COACPKUT KOHEUHYIO TOUKY, a KaXJIbld MOCIEAYIONINI He
COJIEP>KUT TOYKU Hayaia.

B kononke 3 moka3zaHa 4yucioBas BEIMYMHA pa3Maxa uHTepBaJja At.

B xosioHKe 4 - KOMMYeCTBO 3HAYCHUN CITyYaliHOW BETWYWHBI (M3 TaOIHUIHI 1),
IIONIABIINX B UHTEPBAJ, T. €. A0COJIIOTHAS 4YaCTOTA N; .

B KkoJioHKE 5 mojcyuMTaHa OTHOCUTEJIbHAs 4YaCTOTa (YACTHOCTH), WU
AMITUPUYECKasi BEPOSTHOCTD

Pi:ni/n, (2)

rae  n;/ n - HAKOTUIEHHAsl OTHOCUTEINIbHASI YaCTOTa BCEX MHTEPBAJIOB JIOJKHA OBITH
paBHa €IMHUIE, YTO CIYKUT MPOBEPKOW MPABWIBHOCTH BBIYMCIICHUS YaCTOTHI AJIS
Kaxzaoro uarepsana. B mpumepe n = 100.
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B koJioHKE 6 OTMEUYEHBI KOOPAUHATHI #; (cepes) - CEPEAUHBI KAXKIOI0 MHTEpBaja
U3 KOJIOHKH 2.

B koisioHke 7 npuBeAEHBI IPOU3BEACHUS 3HAUEHUN U3 KOJIOHOK 5 U 6 (P; - 1),
KOTOPBIE B CYMME JAKOT KOOPAMHATY LIEHTPA PaCIpeleeHus, T.€. CTAaTUCTHYECKOe
cpeaHee (MaTeMaTu4deckoe oxuaanue) M(t)

S(Pi-t) = M@) =75 (3).

B konoHke 8 naHa HakoOIUIeHHass 4actora 2X(n; / n), win QyHKIUS
pactipenenenuss F*(¢). Omnpenensiercss MO JaHHBIM KOJOHKUA 5 (CKJIaAbIBAIOTCS
3HAYEHUS TEKYILETO U MPEAbIIYIIINX UHTEPBAIOB).

B xononke 9 - sMmnupuyeckasi IJIOTHOCTb BEPOATHOCTH 7; / (nAt), wnu f*(1).
OnpenensieTcs MO TaHHBIM KOJOHKU 3 U KOJIOHKH 5.

B xomonke 10 ykazano mpoussenenue P, [ti — M(1)]’, cnyxamee s
ONPEJICIICHUS CTATUCTUYECKOM qucnepcuu D(z)

D) = Z(Pi[ti_M(t)jz) = (Pt — 75]2) = 6456 (‘Iz).

CpeaHekBapaTH4YeCKUM OTKJOHeHHeM O(t) OyJeT MOJOXKUTEIbHOE
3HAYE€HUE KOPHS KBaJPaTHOTO U3 AUCIIEPCUU

ot) = D(t) —/6456 = g (1). (3)

Ko3dduuueHT Bapuanuu onpenessieTcs Kak

a(t) 80
2 == =1,07
y=me s T @

YacTo B CTAaTUCTUYECKUX  MCCJICAOBAHUAX  HCIOJB3YIOT  CICAYIOIIUE
XapaKTEePUCTUKHU:

- CpeIHEeKBaJIpaTUyecKas OIIMOKa OIpeeeHUs CpeaHero apupMeTHIECKOTO
(cpenHexkBajgpaTHUYecKasi OMIMOKA ONpeaeIeHUA MATEMATHYECKOT0 OKHIAHNS )

- 2 _g)

AM(1) = \n V100 (5)

- CpeAHCKBaApPaTHICCKasA omuoKa onpeacjacHuss CPEAHCKBAAPATHYECCKOIO0
OTRJIOHCHUHA

o(t) 80
Aoty =+2n V200 | (6)
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Torna, okpyTJIsig 3HAYEHHUST OTKJIOHCHU N, MOJTYYUM
M) =75%x8 (1).

Ha pucynke 1 [1Js1 NOCTPpOeHHUs] TMCTOrpaMMbl 10 ocu aOcuucc ¢
OTKJIAJbIBAIOTCS UHTEPBaANbI Af; (CM. TaONHILy 2, KOJOHKA 2) CIy4YailHOW BEJIUYUHBI f;
U Ha KaXJOM W3 HMHTEPBAJIOB CTPOUTCA MPSAMOYTOJIbHHK C IUIOMIA/IbIO, PaBHOMU
4acTOTE MOSIBJICHUS CIIyYallHOUM BEJIMYMHBI B JAHHOM UHTEpBAJE.

BbICOTBI IPSIMOYTOJIBHUKOB MPOMOPIUOHAIBHBI COOTBETCTBYIOLIMM 4acTOTaM
Y paBHbl SMIIMPUYECKON IUIOTHOCTU BEPOATHOCTU [nm; / (nAdt;)] (cMm. Tabmuny 2,
JTaHHbIE KOJIOHKHU 9) 115 Kaxaoro uHTepsaia. Ha pucynke 1 npencraBieHa ToueyHas
TUCTOIpAMMa  PACHPENENICHUs, TA€ 3HAYEHUS CTAaTUCTUYECKOM BEPOSITHOCTU
OTJIO’KEHBI OT CEPEANHBI KaXKJI0I0 UHTEPBAJA.

Hcxona w3 XapakTepa THCTOIPAMMBI, MOYHO HNPeANoJIOKUTh, 4YTO
uccienyeMas ciay4daiiHasi BeJMYHMHA PpacnpelesieHa 10 3KCIOHEHUHAJTbHOMY
3aKkOHy. O0 3TOM CBHJIETEIBCTBYET TAKXKE MOYTH MOJHOE COBIIAJICHUE MO BEJIMYMHE
MaTEMaTUYECKOro OXuaAaHus M(t) = 75 4 u CpelIHEKBagpaTHUYECKOr0 OTKJIOHEHUS
o(t) = 80 4 cnyyaiiHOM BenuuuHbI ¢ (kordduureHt Bapuauuu V ~ 1).

BoipaBuuBawimmii rpapuk GyHkuuu f(¢) ctpouM Mo JaHHBIM TaOJIUIBI 3
(komoHKa 5).

f(t)
80154

sor{\
N

[N\
AN

100 200 300 400+

Pucynox 1 — I'mctorpamma HapaOOTKHU Ha OTKA3 U BIPAaBHUBAIOIIAS KPUBAs

[IpuHsSB B KadecTBE MAaTeMAaTHYECKOTO OKHIAHWS HApaOOTKH Ha OTKa3 €ro
OILICHKY (CTaTucTUUecKoe cpennee) M(t) = 75 4, MOXKHO 3anucaTh

f@) =2e" wm f1) = Aexp(-At). (7)

[TockonbKky  mpu  SKCHOHEHIMAILHOM  3aKOHE  pachpeelieHus
A=1/M(t) = const, T0



f(t) = Aexp(-A-t;) = 0,013 (8)

rne A=1/M@)=1/75=0,013.
B Tadsiuue 3 npuBeaeHbl ceayIOIIHe pe3yabTaThl PAac4eToB:
B kosioHKe 2 3HaYCHUE ; (;pan,) TPAHULIBI UHTEPBAJIOB U3 KOJOHKH 2 TaOIUIIBI 2.
B xononke 3 3HaueHus A-t; .
B kononke 4 GyHKIMHU (e ') MOXKHO OINPENETUTh, UCIOIB3Ys TaOJIUIly e -
MIPUIIOKEHUS A.

Tabnuua 3 - TeopeTudeckne 3HAUEHUS BEPOSITHOCTEN

" [n; — “P“(tf]]z

N tigany | Aot | €™ f@) | PUE) | prgy | nP'(t,) v
2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 0 1 0,0130 - - - - 0
10 | 0,13 | 0,878 [0.0114] 0,122 | 12,2 15 0,643 0,122
20 | 026 | 0,770 0,0100] 0,108 | 10,8 14 0,048 0,230
30 | 039 | 0.677 |0,0088] 0093 | 93 11 0311 0,323
50 | 0.65 | 0,522 [0,0068] 0.155 | 15.5 15 0,016 0,478
80 | 1,04 | 0353 |0,0046] 0,169 | 16,9 14 0,500 0,647

110 | 1,43 | 0,239 {0,0031| 0,114 | 11,4 1,700 0,761

150 | 1,95 | 0,142 |0,0018| 0,097 9,7 0,298 0,858

250 | 3,25 | 0,039 |0,0005| 0,046 4,6 0,426 0,961

il D=l KR - B R o RV N E R N e

7
8

190 | 2,47 | 0,085 [0,0011] 0,037 | 3.7 5 0,457 0,915
6
5

370 | 4,81 | 0,008 |0,0001| 0,031 3,1 1,160 0,992

100 2'=6,463

B kononke 5 mpuBeAeHBl pe3yibTaThl pacueTra 3HAYEHUH IJIOTHOCTH
BEPOSITHOCTH f(?) HAa TpaHUIAX HWHTEPBAJIOB, MOJyueHHbIe 1O (dopmyne (8) ¢
UCIIOIb30BaHuEM (PyHKIIUHU (e *'*); (Tabnuia 3, KoJoHKa 4).

Ha rucrorpamme (pucyHok 1) mnocTpoeHa BbIPAaBHUBAKOIIAS KpUBas
pacnpeaesieHus, IpeACTaBIIAIONIAs co00M rpaduk GyHKIMH f(7), KOTOpasi, COXpaHssI
B OCHOBHOM CYIIECTBEHHbIE OCOOCHHOCTHM CTaTHCTHYECKOTO pacIpeaesieHus,
CBOOO/THA OT CITyYalHBIX HEMIPABUIBLHOCTEH X012 TUCTOTPAMMBI.

[Ipu mombope TEOpeTHYECKOW KPUBOM pachpefeieHus MeXAy Hel W
CTAaTUCTHYECKUM PpACTIPEICIICHHEM HEW30€KHBl HEKOTOphle pacxoxaeHus. OHu
MOTYT OOBSICHITBCSI CITydalHBIMU 00CTOSTEITLCTBAMHU, CBSI3aHHBIMU C OTPAHHMYCHHBIM
YUCJIOM OIBITHBIX JAHHBIX, UM SBISATHCS CYIIECTBEHHBIMU - CBSI3aHHBIMH C TEM, UTO
oTI00paHHAasi KpUBas TJI0XO0 BRIPABHUBACT JIAHHBIC PACTIPEICIICHHS.

VCTaHOBUTB 3TO MOKHO € IOMOILBI0 KpUTEpHs coriacusi [upcona ¥’
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§ ¥ [n; —nPr(t;)]*
y =—i=1 PG )

rae k- 4uciio MHTEPBAJIOB CTATUCTUYECKOTO pacipeienenus, B mpumepe k = 10;

n; - KOJUYECTBO 3HAUYCHUI CIIy4yallHOM BEIIMYMHBI B KaXKJIOM HHTEpBaje (CMm.
Tabnuiry 2, KOJIOHKA 4);

n - 00lIllee YUCI0 HAOIIOAAEMBIX 3HAUCHHI CIIy4allHON BEJIMYUHBI, B IPUMEPE
n=100;

P'(t,)

- TEOPETUYECKASA BEPOSTHOCTD IOMAJAHUS CIyYaWHON BEJIIMYUHBI B i-U

uHTEepBa (Tabiuia 3, KOJIOHKA 6).

B kxononke 6 Tabmuikl 3 mpHUBEACHBI 3HAYCHHS BEPOSITHOCTEN NMomagaHus

!
CJIYYallHOM BeJMYHUHBI B i-il HHTEPBAJI P(t:), Oun uncnenno PaBHBI IIPUPALLEHUIO

byHKUMU pacripesiefieHdss Ha MHTepBayie (OT MPEeAbIAYIIUX 3HAaYe€HUW KOJOHKU 4
BBIYMTAEM TEKYIllee 3HAUCHUE)

Pl <t<ty)=Ft +1) -F(t) (10)

50041

PO = e~ 1e )]
B xos0HKE 7 paccunuTaHbl 3HAYCHUS n-f I(tij, rae n = 100.

B KolOHKE 8 - KOJIMYECTBO 3HAYEHUU CIy4ailHOM BEIWMYMHBI, IOINABIIMX B
HWHTEpBAJ, T. €. a0COJIOTHASI 4YaCTOTA N; (U3 KOJIOHKHU 4 TabIUIIBI 2).

B xononke 9, Tak kak mna uHTepBana 0-10 abcomoTHas yacroTta n; = 15 (cm.
tabmuiry 3, konoHka 4), a 3nadenue nP’(;)=12,2 (cm. tabnuiy 3, KoJOHKA 7), TO
pacripeneieHue

X = [ni—nP'(t)]"/ nP'(t) = (15 - 12,2)*/ 12,2 = 0,643.

U Tak Jajiee MPOBOJIUM pacyeT B KOJOHKE 9.

Pacnipenienienue )’ 3aBHCUT OT Iapamerpa R, Ha3bIBAEMOTO YHCIIOM «CTEIEHEN
cB00OBDY. Uneii0 «cTeneHei ¢Bo00Ab» R paBHO YKCIy UHTEPBAJIOB k 32 BHIYETOM
YHCJia HE3aBUCUMBIX YCIIOBHM (CBsI3ei) S, HaJO’KEHHBIX HAa YaCTOTHI /i / 1

R=k-S (1)

Yuciio cBs3el S 17151 DKCIOHEHIIMAIBHOIO 3aKOHA PACIPENEIICHUS CIly4alHON
BEJIMYMHEI S = 2, U1 HOpMaJIbHOro S = 3.

Ilo cnenmanpHOMl Tabmuue (mpuioxkeHue b), MOXHO A TOIY4EHHOIO
3HAYEHUS ) U ONPEIEICHHOTO YKCIIa «CTeNeHel cBo0oIb» R HalTH P - BEPOSATHOCTH
TOTO, YTO BEJIMYMHA, PACIIPEIEIICHHAs 110 3aKOHY ), IPEB30MIET 3TO 3HAUECHUE.
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[Ipu stom, ecnu monyudaemass BeposTHOcTh P Gombme 0,3 - 0,4, 0Obr4HO
MPU3HAIOT, YTO OSKCHEPUMEHTAIBHBIC JIaHHBIE HE NPOTUBOPEYAT MPHHITOMY
TEOPETHYECKOMY 3aKOHY PACIpPEICICHUS CTy4YalHOW BEIUYUHBL.

B mpumepe ) = 6,463 (komonka 9 Tabnuupsl 3) ¥ YHCI0 cTeneHeld cBoGOIbI
R=10-2=8.

[To Tabnuie B npunoxkeHuu b ayis 3HaUeHUH XY = 6,463 u R = 8 Haxoaum
P=0,6.

K Hanbonee yacto ynorpeOasieMbIM KpUTEPUSIM COTIIACHS HAPAILY C KpUTEpUEM
«XH-KBaJpaT» OTHOCHUTCS Takke KpuTepuii Kosmoroposa D.

B kauecTBe Mepbl pacXoOXKIEHUS MEXIY TEOPETHUYECKHMM M CTaTUCTUYECKUM
pacupeneneHussMu KoiaMOropos paccMaTrpuBaeT MaKCUMAaJIbHOE 3HAYECHHE MOZYJIS
pa3HOCTH  MEXJIy CTaTHUCTHYeCKOW  (QyHKUuMeW pacmpeaenenus F*() u
COOTBETCTBYIOILIEH TeopeThuuecKkor GyHKIMel pacupenenenus F ()

D = max| F¥(t) — F(1)|. (12)

Benuuuna D naxoautcst u3 rpapukoB F*(t) u F(1).

Ha pucynke 2 mnpuBe/icHbl rpa@UKN CTATUCTHYECKON M TEOpPeTHYEeCKOH
(AKCIIOHEHUMAJIBbHOM) PyHKIUI pacnpeae/IeHus] 1JIsI pAaCCMATPUBAEMOTO IPUMEPA.

s IIOCTPOECHUS HHTErpajbHOU CTATUCTUHYCCKOH GyHkuun
pacnpeneyaenus F*(t) ucnons3yercs HaKOIJICHHAs yacTtoTa 2k, / n (cM. Tabnuiy 2,
KOJIOHKa 8).

B xononke 10 TtaGmuusl 3 i MOCTPOCHUS TeopeTHYecKoi (yHKuIuM
pacnpeneaenus F(?) (3KCIIOHEHIIMATBLHOM) BOCIIOJIB3YyEMCSl BBIPAXKEHUEM JJIsI ITOU
(GyHKIMY 110 TaHHBIM Ta0IUIIbI 3, KOJIOHKHU 4

F(Z) =] _e-m =] _e—0,013't.
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Pucynoxk 2 - I'paduku cratuctuaeckoit F*(¢) u reopernueckoii F(2)
(GyHKUMNA pacnpeneneHus

N3 pucyHka 2 1 U3 CpaBHEHMsI TaHHBIX KOJIOHKHM 8 TaOnuIbl 2 U KOJIOHKHU 10
TaOIUIIbI 3:

D =|F¥10) — F(10)|=10,15—0,122| = 0,028;

D = | F¥20) — F(20)|=10,29 — 0,230| = 0,060;

D =|F*30) — F(30)|=10,40 — 0,323| = 0,077 = Dy,
D = | FX(50) — F(50)|=10,55— 0,478 = 0,072;

D = | FX80) — F(80)|=10,69 — 0,647| = 0,043;

D = | F¥(110) - F(110)| = 0,76 — 0,761| = 0,001;

D = | F¥(150) — F(150)| = |0,84 — 0,858| = 0,018;

| F*%(190) — F(190)| = 0,89 — 0,915 = 0,025;

| F%(250) — F(250)| = 10,95 — 0,961| = 0,011;

= | F*(370) — F(370)| =|1,00 — 0,992| = 0,008, —

D
D
D

BUJIHO, YTO MAaKCHMAJbHAasi pa3HMua 3HaueHuil F*1) u F(t) nHabmomaercs
npu ¢; =30 4. [Ipu s5Tom kputepniit Koamaroposa D,,.. cocrasuser 0,077.

I[anee OIIPCACIIACTCA BCIIMUNHA

A*=pV1n
Ax=0,077V100= 77,

ITo npunoxxennto B HaxonuTcs BeposiTHOCTL P(A¥)
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P(A*) = P(0,77) = 0,544.

BoiBoa. BepostHocts P(A*) = 0,544 He sBiseTcs Manod, TakuM 00pa3oM,
runoTe3a 00 SKCIOHEHIMATBFHOM 3aKOHE pachpelefieHHs BpEeMEHH Oe30TKa3HON
paboThI Hacoca MOATBEPKAAETCS Takxke U KpurepreM KoimMoroposa.



